

# 替考屡禁不绝, 是否因处罚过轻

□铁永功

替考现象屡禁不绝和揭露之难, 反映出打击高考舞弊立法的缺位和执法的乏力。虽然严刑峻法未必能解决所有问题, 但对替考行为处罚过轻, 无异于纵容违法犯罪。(6月8日《京华时报》)

6月7日, 全国高考第一天, 首场考试还在进行中, 媒体就爆出猛料, 称记者卧底半年多, 打入一个跨省组织替考的团伙。最具冲击力的是, 就在这篇报道发出之时, 包括记者在内的多名“枪手”, 正在江西南昌一些高考点

参加考试。

爆料够猛, 主管部门的回应也很及时。江西教育部门通报, 他们获知消息后迅速与警方采取行动, 在首场考试结束前将一名涉事考生控制, 其对替考行为供认不讳。与此同时, 教育部、公安部都对此事表示高度重视, 称坚决打击组织替考等各类违法行为。

在考生信息全部联网和防控手段先进的今天, 还发生有组织的替考行为, 令人震惊。鉴于高考的重要性, 每出现一起替考舞弊, 对高考公平和公信力的影响都是巨大的, 因此, 这则消息对社会的冲击力也是可以预见的。

经验告诉我们, 有组织的替考行为, 从伪造身份证件到考生信息上网, 不是中介和考生家长可以独立实现的, 一般都有公职人员

参与配合, 很难被揭露。而替考现象的屡禁不绝和揭露之难, 也反映出打击高考舞弊立法的缺位和执法的乏力。与有组织替考的社会危害相比, 组织者和监管者所受处罚显然太过轻微。现在对组织参与替考者的处罚, 并没有直接的法律规定, 只能援引其他法律中的伪造证件、玩忽职守、滥用职权等罪名, 而一些地方执法不严、大事化小, 又很难形成震慑, 再加上一旦替考成功的利益诱惑, 往往使被替考者甘愿冒险一试。

如此一来就导致, 对高考舞弊的打击力度和手段年年在加强, 而有组织的替考行为却一直未断绝。近年来河南杞县和郸城、安徽砀山、陕西洋县, 都曾爆出严重替考事件, 最后通常是直接实施替考的社会人员被诉, 相

关领导和责任人大多只受到组织处理, 对被替考者也只是采取取消成绩、禁考一到三年等处罚。

更有甚者, 有的人换个岗位继续当官, 换个名字继续考试。

怎么破解? 科场舞弊, 在古代是重罪, 甚至有人要上断头台的。虽然严刑峻法未必能解决所有问题, 但对替考行为处罚过轻, 无异于纵容违法犯罪。据报道, 媒体暗访后选择报警, 并得到了警方配合。我们希望, 警方在查处替考者、组织者之外, 还要查清是否有公职人员为替考行为大开方便之门。而在本案之外, 如何让替考舞弊链条上的所有人都罪当其罚, 让违法者付出的代价足以警示后来人, 是更值得关注的课题。

## 网言个论

### 公共安全不能交由大风检验

□毛忠斌

广西一名3岁的小女孩在百色市田阳县一家超市门口儿童充气城堡玩耍时, 突然遭遇大风天气, 连人带城堡被吹飞。小女孩从高空坠落, 受伤极重, 经抢救无效身亡(6月7日人民网)。

没有哪个家长会想到, 给自己孩子带来欢乐的“城堡”, 竟然因为一阵大风, 摧残了孩子柔弱的身躯, 夺走了幼小的生命。更没哪个孩子会知道, 自己玩乐的地方, 居然潜伏着这么大的危险。从表面上看, 这起悲剧的发生, 似乎是突如其来大风导致的结果, 毕竟谁能预料到大风会把城堡掀起几米高呢? 但实际上, 其中隐隐藏着人祸的影子。

这家超市, 大抵也像其它超市一样, 给儿童提供一些玩耍的玩具或场所, 来吸引顾客, 但也仅限于提供而已, 剩下的就是家长的事了。媒体有报道, 一些超市收费的游乐场, 也存在安全卫生问题。收费的都是如此, 免费的就更难讲了。

## 百姓说话

### 局长携下属游玩胆子从哪来?

□林风

针对网曝的“凤凰县某局长携女下属三亚海边度假”一事, 湖南凤凰县日前表示, 早前已对帖文当事人、时任县卫生局局长黎某(现任县文广新局局长)、县人民医院副院长何某作出停职接受组织调查决定。

局长、女下属、豪华酒店, 每一个词语都如一枚火力十足的炮弹, 瞬间炸响了舆论

儿童安全之所以要特别重视, 是因为他们脆弱又缺乏相应的行为能力, 一旦遇到危险基本上不会自救很容易受到伤害, 或像此次的小女孩一样, 就没有办法逃离危险。这就需要各方面都小心谨慎才是, 就如类似的充气城堡, 即使没有突如其来大风, 如果没有固定, 同样存在潜在安全隐患。超市方面显然太过大意了。

事实上, 说当前的孩子们被危险包围并不为过。玩具、文具可能给孩子带来直接或间接性的伤害, 摇摇车存在安全隐患, 游乐场也并不那么安全, 看似合格的校车也同样存在安全隐患而被召回。而此次的充气城堡被风掀起, 上个月在广西桂平市大湾镇, 因雨天路滑而导致校车滑落鱼塘, 造成2名孩子死亡的事故, 更是让天气以造成悲剧的结果来告诉我们, 孩子的安全有多重要, 我们的工作有多么的不到位。

可能伤害孩子的安全隐患可以说无处不在, 像这类充气城堡就是很普遍的东西, 因而, 危险也就很普遍。对此, 我们对于儿童的安全问题, 显然应该更上心, 方方面面都应注意, 相关部门更应有必要形成常态化的检查、预防机制, 及时排除隐患, 给孩子一个安全的环境。儿童安全, 不能交由大风检验, 更不应由悲剧来提醒。

场。人们好奇, 游玩夜宿的背后有什么“秘密”; 人们更惊讶, 局长大人顶风违纪的胆子从哪里来。

这些疑问, 大家心里其实都有数。中央推行“八项规定”和反“四风”以来, 不论官员个人行为还是政府整体工作, 都有了很大改进, 中央对官员违纪违法的态度也很明确: 只要冒头, 就要打掉。不过, 在基层类似违纪违法的冲动依旧存在, 这启示我们一刻也不能放松。“既严以修身、严以用权、严以律己, 又谋事要实、创业要实、做人要实”, 习总书记的要求, 各位还得多思量。

## 画里有话



## 谣言

□朱慧卿

近日, 证监会集中部署了“2015证监法网专项执法行动”的第四批案件, 共涉及16起编造、传播虚假或误导性信息案件。近一时期, 一些不法分子刻意捏造散布虚假信息, 扰乱资本市场信息传播秩序, 甚至引发股指大幅波动, 市场反映强烈。(6月8日《法制晚报》)

## 微言大义

**@小野妹子学吐槽:** 各省作文看似严肃, 串起来却是席慕容风的情诗: 佛叫我修成一棵大树, 老实等在你必经的路侧。游人在树下感知自然, 情侣争论着蝴蝶的颜色。五百年寂寞, 我仅凭深入灵魂的爱, 和任性执着。无数次默念“我能行”, 却终于等到你无视走过。短暂而永恒的时光里, 你, 千万眼不见完整的我, 我, 终究是个看客。

**@钱德勒-摩揭:** 读书是有用的, 高考也是很有必要的, 甚至靠自己考上一所综合性重点大学, 为什么不值得骄傲? 事实上, 还能在微博轻松调侃高考没什么用的人士, 据我目测或认识的, 好像不少人恰好是走这条路的精英分子。有些真相是在背面的。

**@严锋:** 在高考这几天, 考生最期待家长怎么说, 怎么做? 回想我高考的那天, 我父亲一句关于考试的话都没有说, 也没有接送。

唯一的不同是中午我回家吃饭, 发现他给我炒了2两河虾。这2两河虾让我精力弥漫, 心明眼亮, 永在心头。父母的信任才是孩子最大的安慰和动力, 而父母的淡定平常心就是信任的最好表现。

**@李开复:** 有人说: 高考是人生的转折点。我把这句话改为: 高考只是人生表面上的转折点。真正转折点应该是你每一天每一个小时都在积累的东西。高考了, 希望各位考生尽自己的努力去做, 大学文凭对一个人的未来确实有很大的帮助, 但是也不是只有大学毕业才能够成功。

**@苏岑:** 理想是坚硬的, 它容不下软懦的灵魂。命运是幽默的, 它瞧不起乖顺的孩子。——至于高考嘛, 它更像是恋爱中犯贱的姑娘小伙儿, 你越不在乎, 它越哭天抢地追着爱你。

5月31日是第28个“世界无烟日”, 今年的主题是“制止烟草制品非法贸易”。卷烟批发环节从价税率由5%提高至11%, 并按0.005元/支加征从量税后, 号称“史上最严禁烟令”的《北京市控制吸烟条例》6月1日起也正式实施, 北京所有“带顶”的公共场所、工作场所和公共交通工具开始全面禁烟……  
国家出台的一系列控烟举措, 您怎么看? 这烟到底该不该戒? 各位读者, 请一起来讨论讨论吧。投稿邮箱: zzwbsy2013@163.com。

# 公益助力高考, 枣庄平安产险在行动



三年乐读时, 两日定分晓。2015年高考已拉开帷幕。为了给考生创造更好的考试环境, 更好的服务于考场外守候的家长。6月7日, 平安产险枣庄中支组织开展了“缤纷夏日, 助力高考, 平安在行动”高考送服务主题志愿服务活动, 为考生与家长提供温馨服务。

本次活动主要在枣庄三中西校考点开展, 平安产险枣庄中支安排工作人员为广大考生、家长和路边的交警人员递送饮用水、纸巾、笔

袋等消暑物品与考试用具, 并调动查勘车作为考生应急服务车, 免费接送考生与家长。同时, 在考点外设置纳凉亭, 供在外等候的家长休息乘凉。平安产险枣庄中支提供的细致、贴心服务, 受到广大考生和家长的一致好评。

十年寒窗苦读, 只为今朝题名, 感恩社会, 助力高考, 平安产险枣庄中支全体同仁在行动, 祝广大考生考试顺利, 金榜题名!

(李沐阳)